

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Кайшядорского РО КГБ Литовской
ССР *до 1982 г.*

В Кайшядорском районе, расположенному между Каунасом и Вильнюсом проживает 49 тысяч человек. Территорию района пересекает автострада Каунас-Вильнюс, железная дорога на Вильнюс, Ригу, Калининград, по которой систематически проходят пассажирские поезда и другие грузы, имеющие важное народнохозяйственное значение. Северная часть района граничит с Ионавским районом, где дислоцированы режимные воинские части, регулярно проводящие учения с совершенно секретной техникой. Большое народнохозяйственное значение имеет строительство Кайшядорской ГАЗС.

Местами посещения иностранцами являются: музей народного быта Литовской ССР, ресторан "Бачконис", садоводческий совхоз "Кайшадорис", колхоз "Правена". Некоторые иностранцы посещают музей незаконно в индивидуальном порядке.

Свыше 1000 жителей района ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, 85 лиц выезжало за границу по различным каналам или имели контакты с иностранцами на территории Литовской ССР.

На территории нашего района проживает 176 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, часть из них остаются во враждебных Советской власти позициях и оказывают определенное влияние на окружающих. 310 человек, возвратившихся из спецпоселения и ссылки. 54 легализованных бандитов, 4 лиц профилактировано.

Произошедшие в отчетный период изменения в оперативной обстановке вызваны расширением фронта работ и увеличением количества рабочей силы (на 1.IX.82г. - 2190 человек) на Кайшадорской ГАЗС.

образованием там спецкомендатуры (на 1.IX.82г. - 170 человек спецконтингента) .

Некоторая активизация религиозной деятельности ксендзов , монашествующего элемента и верующих наблюдалось после назначения епископа СЛАДКЯВИЧЮСА управляющим Кайшядорской епархией .

Учитывая особенности оперативной обстановки района, руководствуясь приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР, решениями XXVI съезда КПСС, другими партийными документами , свою работу райотделение строило в направлении выявления, предупреждения и пресечения враждебной деятельности со стороны националистических, клирикальных и иного рода враждебных элементов . Необходимое внимание уделялось иностранным туристам, их связям из числа советских граждан . Конкретные мероприятия проводились по молодежи, интеллигенции , монашествующему элементу . Проделана определенная работа по повышению уровня проверки первичных сигналов, предупредительно-профилактических мер, сохранению государственной тайны , совершенствованию агентурного аппарата , улучшению качества ведения дел оперучета . Поддерживались тесные контакты с партийными органами, своевременно представлялась необходимая информация (информировались в 11 случаях) :

В настоящее время в производстве райотделения имеется 1 дел оперативной проверки, 9 дел оперативного наблюдения и 2 дела оперативного розыска . За отчетный период реализовано 1 дел оперативной проверки, 1 ДОП переведен в ДОН . Проведено 3 профилактики, 2 из них с участием общественности . На связи у оперативного состава находится 44 агента, 4 явочные квартиры. От агентуры поступило 211 сообщения по интересующим органы КГБ вопросам . Получено 21 сигнала , в том числе 13 от агентуры и доверенных лиц . 6 сигналов находится в стадии проверки .

Расстановка агентуры в основном соответствует предъявляемым требованиям Приказа Президента КГБ СССР № 0060, что обеспечивает решение задач, возложенных на оперативный состав райотделения. Постоянно совершенствуется агентурный аппарат путем повышения уровня воспитания и обучения , приобретения новых источников информации . В 1982 году завербовано 3 агента, подготовлено 4 кандидата на вербовку в особый период .

В период празднования государственных праздников и проведения других важных политических мероприятий работоделением КГБ с РОВД составлялись совместные планы по их обеспечению, усиливалась работа с агентурой и доверенными лицами, поддерживались тесные контакты с советско-партийным активом, в результате чего обеспечивалась государственная безопасность и надлежащий общественный порядок в районе.

В ночь на 24 мая 1982 года на автостраде Каунас-Вильнюс, возле дер. Румшишкес была учинена надпись провокационно-хулиганского содержания. Проводимыми агентурно-оперативными мероприятиями, автор надписи не установлен. Розыскные мероприятия продолжаются.

Особое внимание уделялось Кайшядорской гидроаккумуляционной электростанции. Совместно с Тракайским РО КГБ Лит.ССР укреплялись агентурные позиции, поддерживался деловой контакт с администрацией и партийной организацией.

Для концентрации и систематизации поступающих материалов и повышения уровня контрразведывательной деятельности, руководствуясь Приказом Председателя КГБ при СМ СССР № 0076 от 12 июля 1977 года на Кайшядорскую ГАЭС "Главгидроэнергостроя" было заведено литерное дело.

В результате активизации работы был получен сигнал о антисоветской деятельности ЛЕБЕДЕВА Н.А. По материалам сигнала на него было заведено дело оперативной проверки, которое реализовано путем профилактики. В настоящее время Лебедев находится под наблюдением.

От зновь завербованного агента "Гиренас" были получены сигналы о том, что работающие на ГАЭС АНДРЕЕВ Александр Федорович, 1938 года рождения незаконно хранят динамитные шашки, бикфордовый шнур и детонаторы к ним, с целью браконьерства, а рабочий ГУРИНАС Генюс Вито, 1958 года рождения незаконно хранит одностольное охотничье ружьё. Данные сигналы находятся в стадии проверки.

Для укрепления оперативных позиций на наиболее важных участках стройки подобраны и установлены оперативные контакты с тремя кандидатами на вербовку в качестве агентов органов КГБ, расширен институт доверенных лиц. Укреплены позиции в спецкомендатуре (имеется агент "Банга", кандидат "К.Ю.Ю." и 3 доверенных лица).

О всех происходящих изменениях на строительстве ГАЭС информировался З Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР.

Музей народного быта Литовской ССР посещаемый иностранцами постоянно находится в нашем поле зрения . В изучении иностранцев использовались агенты "Ионас" , и доверенные лица . Данных, заслуживающих оперативного внимания в отношении иностранцев получено не было .

Сотрудники музея Чоцюс А.-А.А. и Величес П.Ю. изучаемые по делам оперативного наблюдения с враждебной стороны себя не проявляют , каких-либо данных о их негативной деятельности не получено . В силу создавшихся обстоятельств Величес П.Ю. в коллективе не долюбливают , со своими сослуживцами и знакомыми он поддерживает только деловые контакты . Чоцюс А.-А.А. имеет много знакомых как в Руминикес , так и в других районах республики , однако , по имеющимся данным , среди своего окружения идеологически вредных суждений не допускает .

Наблюдение за иностранцами , посещающими ресторан "Бачконис" , садоводческий совхоз "Кайшядорис" , колхоз "Правена" и их изучение велось с помощью агентов "Римас" , "Юстас" , "Уосис" и 4 доверенных лиц , которые были проинструктированы в плане выявления признаков возможной их враждебной деятельности . Устанавливались иностранцы незаконно посещающие указанные объекты , выявлялись их связи из числа советских граждан . Зафиксированы 3 незаконных приезда иностранцев в ресторан "Бачконис" , однако , ввиду их кратковременного пребывания , установить личности и пресечь нарушение административными мерами "не удалось .

В результате целенаправленной работы по делам оперативного розыска за Юрайтиса Ионаса Пияус , участника массовых расстрелов советских граждан , и Баранчукса Ромуальдаса Игно . 1920г. рождения , активного участника белоповстанческого движения , через агентов "Арунас" , "Альвидас" , "Дарюс" пополнены списки их ближайших родственников , других связей времен буржуазной Литвы . От агента "Арунас" получены данные , что разыскиваемый Юрайтис И.Л. якобы поддерживает письменную связь с сыном Чишкевичес А.И. через своих родственников , проживающих в г. Вильнюсе . Совместно с Вильнюсским ГО КГБ и с помощью агента "Арунас" ведется работа по установлению и проверке этих родственников . С учетом вновь поступивших данных обновлены планы агентурно-оперативных мероприятий по делам .

По сигналу "изменческие намерения" изучался

• страдающий психическим расстройством , который ранее

имел письменную связь и личные контакты с иностранцами, посещал посольство США в Москве. На выявление его намерений направлялись агенты "Римас" и "Уосмс". Добытые материалы свидетельствуют, что

очень привязан к семье, особенно к дочерям и беспокоится их благополучием. Данных о практической деятельности к измене Родине или политически вредных суждениях не получено. На основании изложенного, его проверка была прекращена и сигнал был снят с контроля.

По плану контрразведывательных мероприятий "Альфа-3" наши через агентуру, доверенных лиц и возможности ОТО КГБ Лит.ССР велись работы по выявлению лиц, ведущих переписку с за границей и своим служебным положением, политическими взглядами могущих представлять интерес для спецслужб противника. Работа на этом участке систематически подвергалась анализу. Выявленные по выше указанным признакам Любовько С.И. - начальник вицемаршалской
студии ИТК-8 ЧПУ МВД Лит.ССР и Пучковой Н.Ю.
бывший старший советник юстиции "Найсековис" нами были взяты в проверку. Установлено, что их переписка имела бытовой характер, по местам работы и жительства характеризовалась положительно, данных о возможных контактах с иностранцами не добыто, поэтому их изучение было прекращено.

75 жителей района в текущем году по каналу туризма и частным делам посетили капиталистические, социалистические и развивающиеся страны. Для изучения поведения за границей выезжавших в составе туристических групп были установлены доверительные отношения с 8 лицами. Выезжавшие по частным делам после возвращения брались в агентурную проверку. Фактов и сигналов, заслуживающих оперативного внимания не получено. О результатах проведенных бесед с доверенными лицами после их возвращения из-за границы систематически информировался 2 Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР.

Руководствуясь Инструкциями и Требованиями Приказов КГБ СССР № 0015-71г. и № 0012-77г. осуществлялась проверка секретного делопроизводства в спецчасти "Литовэнергостроя" Кайшядорской ГАЭС, производственном объединении "Литсельхозтехника" и Кайшядорском МСМУ. Грубых нарушений Инструкции секретного делопроизводства не установлено, а отдельные недостатки устранились на местах. В отчетный период оформлено 24 допуска по формам № 1 и 2. Трим лицам в допуске было отказано по причине выявления компрометирующих данных в их автобиографических данных.

В контакте с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 44025 велась контрразведывательная работа в окружении запасных стартовых площадок . Агентура и доверенные лица направлялись на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к войскам и боевой технике во время учений, однако сигналов , заслуживающих оперативного внимания не получено.

Мероприятия по 5-ой линии

Поступающая информация в отношении объекта ДОН Часавичюса В.В., 1909г. рождения , бывшего авторитета буржуазной Литвы, свидетельствует , что он поддерживает связи с бывшими солагерниками , ксендзами , находящимися элементом . Конкретных враждебных действий со стороны Часавичюса В.В. кроме высказываний националистического характера нами не установлено . Работающие по делу агенты "Юлюс" и "Ионайтис" , продолжают выявлять возможную конкретную враждебную деятельность со стороны объекта, выясняют его отношения и реакцию на важные политические события в стране . Одновременно принимаются меры с помощью агентов оказать на Часавичюса В.В. влияние в нужном нам направлении . По обновленному плану работы по ДОН , нами взяты в изучение его сыновья , с целью определения возможности их использования в оперативном плане .

По делу оперативного наблюдения проходит служитель культа Геневичюс П.А., подозреваемый в подготовке статей для нелегальных антисоветских изданий . На выявление подобной деятельности со стороны Геневичюса П.А., на его изучение направлялись агенты "Антанас", "Бронюс", "Ионас", "Якас" , однако материалов , представляющих оперативный интерес не получено .

Работа по объекту ДОН Суллавичюте А.Л., ранее привлекавшей участие в изготовлении и распространении нелегальных антисоветских изданий велась с помощью агентов "Витас", "Ионас", "Дарюс". Материалов , свидетельствующих о возобновлении ею враждебной деятельности не получено .

Отбывший срок наказания в ИТК-8 объект ДОП "Беглец" Будах Э.П. , 1941г. рождения, один из главарей пятидесятников республики , совместно с оперчастью зоны был взят в изучение с целью документации его антисоветской деятельности . В результате совместных скоординированных действий в отношении "Беглеца" возбуждено уголовное дело и он находится под следствием .

По сигналу , как возможно причастная к изготовлению антисоветских изданий , проверялась Вильчинская Евдига Ионо, 1923г. рождения. Проверка осуществлялась через агентов "Арунас" , "Ионас" , "Либуте" . Результаты проверки показали , что Вильчинская Е.И. изготовлению антисоветских изданий не причастна и её дальнейшая проверка прекращена .

Велась работа с Гаргулиса Гедиминасом Альгисом Повало, который по данным агента "Арунас" намерен поступать в духовную семинарию. С целью изучения и определения возможности использования в оперативных целях с Гаргулиса Гедиминасом П. был установлен личный контакт. В ноябре 1982 года Гаргулиса Гедиминасом А.П. призван в Советскую Армию, о чём своевременно информирован Особый Отдел КГБ СССР по месту службы для дальнейшего его изучения .

На изучавшегося по сигналу Саркисянчика Витаутаса Дозовича, 1960г. рождения, участника Саркисянчика подпольной антисоветской организации "Освобождение Прибалтийских республик" заведено дело оперативной проверки . В ходе работы по делу , было установлено , что объект болен шизофренией . В настоящее время Саркисянчика В.Д. убыл в Одесскую область , где он установлен . О имеющихся на него материалах информирован УКГБ УССР по Одесской области .

Лехновичес С.С. 1956 года рождения, изучаемый нами как выдающийся изменческие намерения , отбывает срок наказания за уголовное преступление в ИТК-2 УИТУ МВД Литовской ССР .Установлено, что проверяемый ранее задерживался на советско-финской границе , изучался как высказывавший подобные намерения . Совместно с опер - частью его проверка продолжается , изыскиваются возможности для укрепления оперативных позиций .

Для изучения процессов , происходящих в приостановленной среде и среди духовенства был установлен личный контакт с членом Паломянского костельного актива Вильмайт Г.Б., 1953 г. рождения работающей постоянно отходи .

Продолжается изучение в вербовочном плане прибывшего настоятелем Паломянского костела Стаугурус Г.К.

От агента "Дозас" был получен сигнал , что ученик 10 класса Каунасской средней школы Янонис С.А. после службы в рядах Советской Армии намерен поступить в духовную семинарию . В настоящее время ведется более глубокое изучение .

Якорицас А. с целью установления личного контакта .

В результате целенаправленной работы по установлению лиц, возможно причастных к евхаристическому движению , нами были выявлены две ученицы Паломянской восьмилетней школы Греко-католики и Греко-православные , которые по своим религиозным убеждениям , поведению в семье , школе , связям из числа монашествующего элемента , могут быть причастны к этому движению . Их изучение в этом направлении продолжаем .

Во исполнение Приказа КГБ Лит.ССР № 0177 от 17 сентября 1979г. на изучение процессов в среде учащейся и неорганизованной молодежи , направлялись агенты "Арунас", "Вита~~с~~" "Уосис", "Ротас" и другие, а также доверенные лица . Подобран и изучается кандидат на вербовку в качестве агента органов КГБ - "К.М.Л." Новаков М.Л., 1957 г.р. работающий в Кайшядорском ССПУ-23. От указанной агентуры были получены сигналы на КЛИНКЯВИЧСА Г.А., ИВАНАУСКАСА Р.В. и ТЕЙШЕРСКИСА А.А., о вредных проявлениях с их стороны. Данные сигналы в ходе их проверки подтвердились и указанные лица были профилактированы .

На выявление возможных нежелательных явлений среди интеллигенции района направлялось II агентов и доверенные лица . Сигналов , представляющих оперативный интерес из этой категории лиц не получено .

В районе проживает значительное количество лиц в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления и высаженных в отдаленные районы СССР . Процессы , происходящие среди этой категории лиц постоянно находились в поле зрения райотделения . Однако негативных тенденций или активизации враждебной деятельности со стороны отдельных лиц из этой категории , не фиксировалось .

Определенная работа проделана укрепляя связь с массами , как залогу успешной работы по всему комплексу решаемых райотделением задач . Эта работа в основном строилась по ранее выработанному плану мероприятий о дальнейшем укреплении связи с массами . Поддерживался контакт с трудовыми коллективами , партийным , советским активом . 15 лицами исполнен институт доверенных лиц . В отчетный период райотделением получено 23 заявлений граждан . Основная часть касалась просьб оказать помощь в вопросе получения удостоверений участников войны или справок о гибели родственников в послевоенный период . От жителей района получены 17 сигналов о положе-

ний дел в отдельных коллективах, стройке ГАЭС, политически вредных проявлениях отдельных ей членов .

Выполняя разнорядку Отдела Кадров КГБ Литовской ССР , оперативный состав уделял постоянное внимание подбору и изучению кандидатов на работу в органы КГБ . Изучались Погожелокас Г.В.и Якубаускас И.К., однако их кандидатуры отпали . Якубаускас И.К. будет переведен в резерв пополнения в команду 300/1400 Б. В настоящее время изучаются 2 кандидата на работу в органы КГБ .

Некоторые пункты плана агентурно-оперативных мероприятий на 1982 год выполнены не полностью , по тем причинам , что с 17 мая 1982 года по 15 декабря 1982 года в связи с болезнью отсутствовал начальник райотделения . Ст.Оперуполномоченный капитан Циканавичюс А.П. с 15 марта по 15 мая 1982 года находился на курсах повышения квалификации в городе Ташкенте .

В связи с расширением фронта работ на Кайшядорской ГАЭС и сложной обстановкой на этом объекте , ему уделялось больше внимания чем планировалось .

Приложение : Статистические сведения на 3 листах .

Начальник Кайшядорского РО
КГБ Литовской ССР капитан
" 14 " декабря 1982 года .

Г.И. Вайчюс Г.И.

Вайчюс
18.12.82г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ
о результатах работы за 1982 год по
пятой линии

3. Количество, источники получения и работа по сигналам.

Получено всего сигналов 21, в том числе от агентуры 10, доверенных лиц 3, граждан 3, из других органов 5.

По полученным сигналам заведено 2 дела оперативной проверки к 1 дело оперативного наблюдения, профилактиковано 4 человека, 4 сигнала не подтвердились, 8 сигналов находятся в стадии проверки.

5. Движение дел оперативного учета

	ДОР	ДОП	ДОН	ДРА	Примечание
К началу отчетного года в производстве находилось	-	-	7	-	-
Заведено в отчетном году	-	2	I	-	-
Оперативно реализовано	-	I	-	-	-
Имеется на 1.01.сл.года	-	I	9	-	-

16.2.1982
16.2.1982

6. Профилактическая работа .

Профилактировано в отчетном году 4 человека с предъявлением официального предостережения .

Прочитано 5 лекций о повышенной политической активности и идеологических диверсиях противника .

7. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах .

- Имелось агентов на I/Г отчетного года	- 41
- Завербовано в отчетном году агентов	- 3
- Количество агентуры на конец отчетного года	- 44
- Завербовано в отчетном году содерж. я/кв.	- 1
- Имеется лвочных квартир	- 4
- Исключено агентов	- 3
- Поступило из других органов.	- 5
- Убыло	- 2
- Количество агентуры , работающей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности пятых подразделений (националистам, церковникам и сектантам и др.) - 35 , в том числе :	
а) судимых	- 5
б) выселенных	- 1
в) учителя	- 5
г) медики	- 3
д) другие	- 17
е) в возрасте до 25 лет - 4	
- количество агентуры, в отношении которых проводились проверочные мероприятия - 7	
- количество доверенных лиц - 86 .	

**4. Данные о характере проявлений и лицах их
допустивших**

В ночь с 23 на 24 мая 1982 года на автостраде Каунас-Вильнюс, возле Румшишского моста учинена надпись провокационно-кулиганско-го содержания . Исполнитель не установлен . Работа по его установлению продолжается .

Начальник Кайшядорского РО
КГБ Литовской ССР капитан

Вайчюс Г.И.

* 14 * декабря 1982 года .

Г.УМН
24/Хи

стгайч. означенч. 1. Балашов 2.В.

Бал. (матусявич)

18.1.83.